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Додаток К

КЕЙС

«Еволюція розвитку інклюзивної освіти в країнах пострадянського простору та за кордоном»

Останні десятиліття у багатьох країнах світу відбуваються докорінні зміни в законодавстві, розумінні й забезпеченні якісної освіти для дітей з особливими освітніми потребами. Наводимо для прикладу найбільш успішні практики інклюзивної освіти в Європі та країнах пострадянського простору.

Італія – одна з перших серед європейських країн визнала інтегроване та інклюзивне навчання для дітей з особливими потребами більш сприятливою формою отримання ними освіти. Освітню реформу в країні, яка була проведена в 1972 р., ініціював громадський рух «Демократична психіатрія». Метою цього громадського об’єднання було досягнення прогресивних змін у психіатричних лікувальних установах, ліквідації відділення та ізоляції соціально безпечних осіб з порушеною психікою, які стали в’язнями ізольованих установ. Учасники руху вважали, що виникнення психічних відхилень у багатьох випадках провокується суспільством і школою, в тому числі, і спеціальними навчальними закладами. Тому слід ініціювати зміни, і, насамперед, ввести шкільну реформу, яка б надала людям із психофізичними особливостями можливість відчути себе повноцінними членами суспільства.

Під тиском громадськості в Італії в 1971 р. був прийнятий новий «Закон про освіту», який на законодавчому рівні закріпив право батьків на вибір навчального закладу, визначив статус загальноосвітніх шкіл, де вчаться всі діти із проблемами в розвитку, забезпечив державну підтримку одержання освіти дітям з особливими потребами. 

В оновленому «Законі про освіту» 1992 р., в розділі про навчання дітей з особливими потребами, серед пріоритетів визначено роботу щодо взаємодії шкіл з установами різного підпорядкування, громадськими організаціями з метою надання різнобічної допомоги школярам з особливими освітніми потребами різнопрофільними фахівцями, які повинні працювати в тісному взаємоконтакті та злагоді. 

За даними італійського вченого B. Banathy сьогодні в країні понад 90% дітей з особливими потребами отримують освіту в загальноосвітніх школах [142, с. 54]. В освітніх Департаментах провінцій країни функціонують консультативні служби, до складу яких входять різнопрофільні фахівці, адміністратори шкіл, управлінь освіти, представники громадських організацій, при необхідності долучаються представники служб охорони здоров’я. Співробітники цих служб організовують інклюзивне навчання, діагностуючи дітей і визначаючи їх потреби, надають консультативну та навчально-методичну допомогу педагогам і шкільній адміністрації. У масових муніципальних установах, як у дошкільних, так і в шкільних, працюють асистенти вчителів, які надають допомога школярам з обмеженими можливостями здоров’я і разом з педагогом класу відповідають за успішність учнів з особливими потребами. Асистенти вчителів спільно з педагогом складають індивідуальні навчальні плани для кожного учня з урахуванням його навчальних потреб, у т.ч. зкорекційно-реабілітаційної допомоги, яка в окремих випадках надається поза межами школи в центрах медико-соціальної реабілітації.
В Австрії функціонувала добре налагоджена система спеціальної освіти, до складу якої входили спеціальні школи для дітей з порушеннями зору й слуху, опорно-рухового апарату, інтелектуальними вадами, емоційно-вольовими розладами і комплексними порушеннями розвитку. На початку 80-х років XX ст. почали створюватися громадські співтовариства, до яких входили батьки дітей з особливостями розвитку, вчителі, працівники різних медичних і освітніх установ, які керувалися ідеями рівноправності, в тому числі, і в отриманні освіти. Ці громадські організації виникали стихійно в різних провінціях, проте в 1983 році вони об’єдналися в єдину спільноту і звернулися до Міністерства освіти із пропозицією щодо проведення експерименту зінтегрованогонавчанню дітям з особливими освітніми потребами. Міністерство освіти Австрії підтримало цю ідею, виділило кошти і створило робочу групу, яка повинна була проводити ці експериментальні дослідження. До складу групи увійшли науковці, які працювали у сфері загальної і спеціальної освіти, адміністратори та педагоги загальноосвітніх і спеціальних шкіл, фахівці служб допомоги дітям з порушеннями розвитку, батьки й представники громадських організацій. 

Розроблена експериментальна програма передбачала апробацію чотирьох моделей інтегрованого навчання: інтегровані, взаємодіючі, малокомплектні й звичайні класи. 

Результати експерименту показали, що найбільш діючою моделлю стали інтегровані класи; модель із залученням шкільних консультантів найкраще зарекомендувала себе в сільській місцевості; не підтвердили очікувань взаємодіючі і малокомплектні класи, від організації яких згодом взагалі відмовилися. За результатами експериментального дослідження було відкрито 290 інтегрованих і 24 взаємодіючих класу, а також введені посади спеціальних педагогів (понад 3200 ставки), які працюють шкільними консультантами.

Австрійський учений Х. Волкер зазначає, що найважливішими результатами проведеного експерименту стало переконання фахівців у галузі спеціальної й загальної освіти, що діти з особливими потребами можуть досягти успіхів не тільки перебуваючи в системі фахової освіти. Успішність соціальної інтеграції дітей з особливими потребами визначається часом і тривалістю їх залучення в колективи здоровіших ровесників, батьки можуть стати партнерами і реальними помічниками таким дітям у навчанні, а педагоги спеціальних та загальноосвітніх шкіл підвищують своюпедагогічну майстерність, взаємодіючи між собою. На сьогодні в спеціальних установах Австрії навчаються лише діти зі значними порушеннями слуху, зору та інтелекту.
У Бельгії основними службами підтримки дітей з особливими потребами в умовах спільного навчання є психолого-медико-соціальні центри (ПМС-центри), що забезпечують надання учням спеціальних додаткових послуг, яких вони потребують. Фахівці центру надають психолого-педагогічну та медико-соціальну допомогу учням з особливими потребами та їх сім’ям, консультують батьків, надають навчально-методичну допомогу вчителям. Допомога фахівців ПМС-центрів школам полягає у визначенні освітнього маршруту дитину з особливими потребами (переведення її з одного закладу до іншого, з нижчого освітнього рівня на більш високий), у складанні індивідуальних планів навчання, проведенні корекційної  роботи та ін. Вони вичерпно інформують батьків щодо надання освітніх, медичних та соціальних послуг дітям з особливостями розвитку в системі спеціальної та загальної освіти, допомагають у прийнятті рішень щодо перебування їхньої дитини в тому чи іншому навчальному закладі, допомагають в отриманні різних видів медичної та соціальної допомоги. Дітей, які потребують професійної допомоги, фахівці ПМС-центру ретельнообстежують і вивчають, дають їм консультації, проводять развиваючо-корекційні заняття.
У Бельгії функціонують служби різного підпорядкування (Міністерство охорони здоров’я, соціального забезпечення, громадські організації різних форм діяльності), які у разі потреби, надають додаткові спеціальні послуги дітям з особливими освітніми потребами та сім’ям, в яких вони проживають. У школах з інклюзивним навчанням працюють спеціальні педагоги за штатним розкладом і за угодами зі спеціальних шкіл. На перших етапах навчання спеціальні педагоги проводять індивідуальні заняття з дітьми з особливостями психофізичного розвитку, пізніше в обов’язки спеціального педагога входить ознайомлення вчителя з проблемами дитини, залучення її до роботи з використанням певних методів і прийомів навчання, надання консультацій. Залучення до навчального процесу педагогів зі спеціальних шкіл дає можливість використовувати досвід і знання, усунути бар’єри між спеціальною та загальною освітою. Діти з особливостями розвитку, які були переведені зі спеціальних шкіл, упродовж першого року навчання продовжують одержувати необхідну спеціальну допомогу, далі ця допомога надається індивідуально і за необхідністю. Адміністративні органи несуть повну фінансову й організаційну відповідальність за кожного інтегрованого учня і сприяють задоволенню його особливих потреб.

Інтегроване навчання й виховання займає особливе місце серед актуальних проблем спеціальної освіти. Ідеї інтеграції все більше стають зрозумілими і привабливими. Сьогодні в Республіці Білорусь формується нове ставлення до дітей з особливостями психофізичного розвитку. Визнається їх здатність до навчання, рівноправність усіх дітей в отриманні освіти. Подією великої значимості стало прийняття в 2004 р. Закону Республіки Білорусь «Про освіту осіб з особливостями психофізичного розвитку (спеціальну освіту)».Закон гарантує створення необхідних умов для отриманняосвіти особами з особливостями психофізичного розвитку, їх соціальної адаптації та інтеграції в суспільстві.

Змінюються концептуальні основи спеціальної освіти. Визнається самоцінність людини, дитину незалежно від виразності психофізичного порушення: вони «не гірші і не кращіздорових дітей», вони мають особливості, як і кожна людина. В закладах освіти створюються умови для навчання всіх дітей з урахуванням їх особливих потреб і можливостей. Батькам надається можливість вибору типу освітнього закладу і форми отриманняспеціальної освіти.

Закон дозволив визначити чітку позицію в галузі освітньої інтеграції й стратегії її реалізації.

Сучасну освіту дітей з особливостями психофізичного розвитку можна розглядати як перехідну. У ній взаємодіють дві парадигми:традиційна, орієнтована на формування людини, тільки тоді цінної, коли вона приносить користь суспільству, і відповідно, на освіту, що здійснюється в закритих спеціальних установах, в умовах соціокультурної сегрегації, та інноваційну, гуманітарно-культурологічну, коли до дитини з особливостями розвитку ставляться як до суб’єкту діяльності, визнається її самоцінність і здійснюється цілеспрямоване й систематичне формування її потреб і здібностей до самостійного життя в мінливому соціумі.

Одержана освіта націлена не тільки на когнітивну парадигму, формування знань і корекції порушень пізнавальної діяльності, але й на соціальний розвиток, соціальну адаптацію особистості.Особливу значимість набуває формування соціального мислення, соціалізація учнів, їх інтеграція в суспільстві.

У Республіці Білорусь вжито заходівщодо забезпечення всім особам з особливостями психофізичного розвитку можливості отримати освіту, що відповідає їх потребам і можливостям. Освіта дітей з важкою інтелектуальною недостатністю (розумовою відсталістю) і важкими множинними порушеннями розглядається в аспекті поліпшення насамперед якості їх життя. Поняття «нездібна дитина» зживає себе, тому що всі дітивизнаються такими, яких можна навчити.

У республіці створено банк даних про дітей з особливостями психофізичного розвитку, який дозволяє своєчасно виявляти дітей, організовувати їх навчання, планувати і реалізовувати заходу щодо соціальної адаптації та реабілітації відносно конкретної дитини, прогнозувати розвиток системи спеціальної освіти як у цілому по республіці, так і в окремих регіонах.

У сучасних умовах у Республіці Білорусь визначено шляхи оптимізації та збалансованого розвитку спеціальних установ і освітніх структур інтегрованого профілю. Пріоритетом є надання освітніх послуг за місцем проживання дитини з особливостями психофізичного розвитку.Подальший розвиток системи спеціальної освіти прогнозується в напрямку раннього виявлення й надання ранньої допомоги дітям з порушеннями розвитку або групи ризику, починаючи з перших днів життя; розширення меж взаємодії дітей з особливостями розвитку і звичайних дітей через розвиток інтегративних освітніх послуг.

У здійсненні інтегрованого навчання у Білорусі виділяються наступні пріоритети: включення всіх учнів класу в соціальну взаємодію, педагогічне керівництво подоланням адаптивної когнітивної кризи, зумовленою різною підготовленістю до навчання й різними можливостями і потребами дітей, і адаптивної поведінкової кризи, викликаноюявною або прихованою відчуженістю учнів з психофізичними порушеннями. Науково розроблені моделі інтегрованого навчання і його психолого-педагогічного супроводу дозволяють створити оптимальні умови для всіх учнів, здійснювати необхідну корекційнудопомогу і забезпечувати успішну інтеграцію в суспільстві.

У європейських країнах інклюзивна модель освіти розвивалася протягом десятиліть, а в Україні перші експериментальні кроки починалися тільки в 2001 р., а державну підтримку цей процес набув лише з 2009 р. 

На сьогодні у сфері інклюзивної освіти в Україні досягнуто певні результати: У липні 2010 року в Закон України «Про загальну середню освіту» були внесені зміни, згідно з якими загальноосвітні навчальні заклади можуть створювати у своєму складі спеціальні та інклюзивні класи для навчання дітей з особливими освітніми потребами.
Нормативно-правова база інклюзивної освіти в Україні представлена низкою державних документів, зокрема, постановою Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання в загальноосвітніх навчальних закладах» (№ 872 від 15.08.2011 р.), наказами та листами Міністерства освіти і науки України «План дій щодозапровадження інклюзивного навчання у дошкільних, загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах на 2009-2012 рр.» (№ 855 від 11.09.2009), «Про затвердження Положення про спеціальні класи для навчання дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітніх навчальних закладах» (№ 1224 від 09.12.2010), «Про організацію інклюзивного навчання в загальноосвітніх навчальних закладах” (№ 1/9-384 від 18.05.12 р.), «Про організацію психологічного і соціального супроводу в умовах інклюзивного навчання» (№ 1/9-529 від 26.07.2012 р.), «Про введення посади вихователя (асистента вчителі) у загальноосвітніх навчальних закладах з інклюзивним навчанням» (№ 1/9-694 від 26.09.2012 р.), «Про визначення завдань працівників психологічної служби системи освіти в умовах інклюзивного навчання» (№ 1/9 -694 від 26.09.2012 г.), Концепція розвитку інклюзивної освіти (№ 912 від 01.10.2010 р.) і ін. 

На сьогоднішній день в Україні реалізується державна експериментальна програма «Соціальна адаптація та інтеграція в суспільство дітей з особливостями психофізичного розвитку шляхом організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах» з питань інтеграції дітей з особливими потребами на рівні дошкільних освітніх установ і початкових класів (ініційована ПФ «Крок за кроком»спільно з Інститутом спеціальної педагогіки АПН України за підтримки Міністерства освіти і науки). Також проводилися навчально-практичні тренінги, розраховані на 24 години, під час яких учасники мали можливість удосконалити знання та практичні навички роботи з дітьми цієї категорії; в 
13 вузах країни введено курс колекційної освіти. У Львову та Полтаві створені модельні центри звпровадження інклюзивної освіти; формування громадянської думки про необхідність забезпечення рівного доступу до якісної освіти ідеінституалізація дітей з особливими потребами – один із ключових моментів впровадження інклюзивної освіти. З цією метою проводяться міжнародні  та всеукраїнські конференції, круглі столи, інші масові заходи. 

За офіційним даними на березень 2010 року в загальноосвітні школи було інтегровано 103 тисячі дітей з особливими освітніми потребами, у тому числі 45 тис. дітей-інвалідів. Інклюзивну освіту впроваджено в 22 школах. У березні 2011 року Міністерство освіти і науки, молоді та спорту відзвітувало, що вже близько 130 тис. дітей з особливими потребами охоплені інклюзивною освітою. На 1 березня 2011 року в Україні створено близько 536 спеціальних класів у загальноосвітніх школах, які охоплюють майже 6000 дітей з особливими освітніми потребами. 

Подальші плани впровадження інклюзії в Україні зафіксовані «Концепцією розвитку інклюзивної освіти», незважаючи на чітку постановку завдань і визначення кінцевих результатів, план дій, передбачений у цьому нормативному документі, містить тільки певні структурно-організаційні й деякі педагогіко-методичні заходи, не враховуються інші важливі кроки у напрямку модернізації існуючої системи освіти. 

Система фахової освіти в Республіці Вірменія склалася ще в радянські часи. Після ратифікації Конвенції ООН «Про права дитини» з боку Республіки Вірменія почалася систематизована робота по захисту прав дітей. У 1996 р. був прийнятий Закон Республіки Вірменія «Про освіту», в 2001 р. – Закон Республіки Вірменія «Державна програма розвитку освіти на 2001–2005 рр.”, в 2005 р. – Закон «Про освіту дітей з особливими освітніми потребами».

Закон РВ «Про освіту» став початком реформування системи спеціальної освіти у Вірменії. У Законі є положення про те, що діти з особливими освітніми потребами за вибором батьків можуть отримати освіту як у загальноосвітніх, так і в спеціальних школах з особливими програмами.

Рішення уряду Республіки Вірменія від 26 грудня 2002 р. школи-інтернати були реорганізовані в державні некомерційні установи – спеціальні загальноосвітні навчальні заклади. Ця зміна стали одним з напрямків реформування системи інтернатів. Враховуючи важливість завдань організації соціального інтегрування, освіти, виховання, природнього розвитку, навчання дітей, що мають особливі освітні потреби,  реформування спеціальних навчальних закладів відбувається згідно із вищесказаним, а також відповідно до Закону РВ «Про соціальний захист інвалідів РВ».

Паралельно із загальноосвітньою системою Програма реформування системи спеціальної освіти ґрунтується на двох фундаментальних принципах – доступності освіти та її якості.Для дітей з особливими освітніми потребами – це створення рівних умов тазабезпечення особливих умов освіти для отримання ними якісної освіти, відповідної їх потребам.

Стратегія навчання дітей, якіпотребують особливих освітніх умовах, будується на наступних вихідних положеннях: а) діти з особливими освітніми потребами в питанні вибору загальноосвітнього закладу і засвоєння обов’язкових державних освітніх програм мають рівні з усіма іншими права; б) діти з особливими освітніми потребами мають право користуватися спеціальними медичними, психологічними та соціальними послугами незалежно від обраного ними типу навчального закладу; в) з точки зору всебічного нормального розвитку дитини віддається перевага організації її навчання без відриву від сім’ї і суспільства.

З метою здійснення цих напрямків був прийнято низку юридичних  актів, запропоновані зміни в законах РВ «Про освіту», «Про права дітей» та «Про соціальний захист інвалідів РВ», прийнятий Закон Республіки Вірменія «Про освіту дітей з особливими освітніми потребами».

