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Додаток В. 1.1. Приклади дитячих робіт першої групи, отримані після формуючого експерименту.
Волшебный свисток.
Жил в селе пастух. Был он очень бедный и не мог заработать себе на хлеб. Он ходил в дряхлой курточке и рваных штанах.
Недалеко от села жил король и была у него дочь Василиса. Она была красивей всех: у нее были голубые глаза, желтые волосы, зубы ее были белей белого листа, а губы так алы, как майская роза и голос, как у соловья. К ней приходили много сватов, но все было напрасно: она не соглашалась выходить замуж. Однажды со скалы сорвался большой камень и упал рядом со дворцом. Никто не смог его убрать. И тогда король объявил: «Кто уберёт камень получит в жены мою дочь Василису». Каждый хотел получить руку королевской дочери, но никто не смог оттащить камень.
Пастух тоже решил попытаться помочь королю и пошел во дворец. Он шел через лес и увидел старуху. Ее нос застрял в щели пня. Пастух помог старухе, а она в благодарность подарила ему свой свисток.
- На что мне свисток? - спросил пастух.

- Дурачок! Это волшебный свисток. Если нужно сделать работу не под силу тебе, то свисни три раза и скажи: «Свисток! Свисток! Помоги!», он и поможет.

Поблагодарил он старуху и пошел дальше. Пришел к королю, ви​дит тысячи людей, но никто не может оттащить камень. Пастух подо​шел к камню, свистнул в свисток три раза и сказал: «Свисток, свисток, оттащи камень!» И никто не успел глазом моргнуть, как камня уже не было. Король очень обрадовался и выдал свою дочь Василису за пастуха. И зажили они счастливо и богато.
(Маръяна А., 3А класс)
Неумеха

Жил-был в одной семье мальчик. Все звали его Неумеха, потому что он ничего не умел делать.
Однажды его мама велела все убрать в доме и ушла на работу. Неумеха стал мечтать: «Вот если бы у меня был бы джинн...» И вдруг появился перед ним джинн. Неумеха вначале не узнал его и спрашивает:
- Ты кто?
- Я  - джинн, исполняю только одно желание.
- Тогда убери все в квартире - говорит Неумеха.
Не успел он глазом моргнуть как все было убрано. Когда пришла мама, она очень обрадовалась и похвалила сына. Неумехе стало вдруг стыдно и он признался, что это убрал джинн.
С тех пор Неумеха сам убирает в доме.
(Вита П., 3Б класс)
Ворона.

Жила-была себе ворона. Она была серой и некрасивой. А еще она была разносчицей сплетен. Каждое утро она приплетала на ветку и начинала рассказывать все сплетни, которые знала.
Однажды ее услышал волк. Ему очень не понравилось, что воро​на сплетничает. Волк зарычал на ворону, та с ветки прямо в кусты упала. Волк быстро подбежал к кустам и съел ворону.
С тех пор звери в лесу забыли, что такое сплетни, и перестали в них верить.
(Максим Ф., 3В класс)
План.

1. Где жил Сосулькин.

2. . Какой он был.

3.  Его путешествия.

4.  Он и его друзья возвращаются.

Приключения Сосулькина.
Далеко-далеко есть город сосулек. Называется он так потому, что там все домики были из сосулек. И жил там Сосулькин. Он был самым маленьким. И еще он не был холодным как все его друзья, а был теплым, добрым и умел то, чего не умели его родственники: он умел согревать. Он не таял ни на солнце, ни в воде.
Однажды маленький Сосулькин гулял и вдруг его подхватил ве​тер и понес далеко-далеко. Когда ветер утих, то Сосулькин очутился в городе деревьев, и ему стало страшно, потому что деревья были большими. Он пошел по тропинке и увидел маленьких деревянчиков. Он обрадовался и побежал к ним, но его снова подхватил ветер и понес. Затем Сосулькин оказался в городе из стекла, все дома в городе просвечивались и в них работали маленькие стекляши. Но и с ними Сосулькин не смог поговорить, так как ветер нес его дальше. Сосулькин увидел еще много городов и много других маленьких человечков. Но самое удивительное, что он встретил и своих друзей снежиков. Сосулькин немного пожил у них и рассказал о своих путешествиях. Когда он решил вернуться домой, снежики решили тоже лететь с ним. И снова подул ветер, и все полетели в город сосулек. В городе им все обрадовались.
А Сосулькина после его путешествия перестали считать маленьким и стали звать «Профессор Сосулькин».
(Анна С., 3В класс)
Поющий цветок.

Давно - предавно, не знаю когда, но предполагаю во2 столетии, в одних очень густых джунглях рос цветок. Этот цветок был необыкновенный. Он умел говорить и особенно петь. Каждый день все звери леса собирались у него, чтобы слушать его песни.

Однажды одним очень жарким днем на этот лес налетел вихрь. Этим вихрем был злой колдун-волк. И все-все из этого леса исчезло, остался только этот волшебный цветок. И вот чудо – у  него появились руки и ноги, и он стал человеком. Он решил идти искать своих друзей. Он шел очень долго, и вот он видит замок. Вокруг замка лес и в лесу те же звери. Звери сказали ему, где находится злой колдун. И вот он видит волка-колдуна. Цветок бросил колдуна в огонь.

Замок растаял, волк умер, и все звери вернулись на свои места.

(Максим С., 3В класс)
Додаток В.1.2. Приклади робіт другої групи текстів.
Бедная Алиса.

Жила-была Алиса. У нее мать умерла, когда ей было 2 годика. Отец взял в жены злую мачеху с ее дочерями. На Алису мачеха всегда кричала. Бедная Алиса спала возле камина на коврике. Мачеха всегда заставляла Алису убирать за ее ленивыми дочерьми. Алисе больше ничего не приходилось делать как убирать за ними.

Один раз мачеха заперла Алису на чердаке. Алиса бросилась на пол и стала горько рыдать. Один раз свершилось чудо: отворилась дверь и в нее вошел чудной человечек. У него голова была зеленая, а руки синие, ноги желтые, тело белое как снег.

‑ Что ты плачешь, милая девушка?

‑ На меня рассердилась мачеха.

‑ Ладно, я освобожу тебя, только ты убежишь далеко, чтобы тебя не видела мачеха.

‑ Хорошо, ‑ ответила Алиса.

И с тех пор их никто не видел.

(Женя З., 3Б класс)
Злое, волшебное зеркало и колдунья.
Как-то жила на белом свете колдунья, и у нее было зеркало, называлось оно злое, волшебное зеркало. Сама колдунья выглядела: черные брови, зеленые глаза и ходила она всегда в черном. Зеркало показывало, что происходит, там где она ему скажет.
Вот как-то пошла маленькая девочка в лес погулять, грибы, ягоды пособирать, а в это время колдунья смотрела через зеркало на эту девчушку. Ну, думает: возьму ее к себе, будет со мной колдовать, будет у меня помощница. Когда девочка уже все насобирала, она шла домой, а колдунья пришла в тот лесок и украла ее. Принесла ее домой и говорит: вылазь из мешка, я тебя сейчас буду учить колдовать, а девчонка не хотела а когда колдунья услышала эти слова, она воскликнула:
- Не хочешь, полезай в печь!
- Что? – ответила девочка.

На другой день она убежала, а злое зеркало говорит колдунье: «Просыпайся, девчонка сбежала». «Ой» – крикнула колдунья и давай смотреть в злое зеркало. Она ее увидела и побежала за ней. Опять поймала и несет домой. Принесла, а колдунья говорит:
 ‑ В печь полезай

‑ А как, покажи

‑ А ты, что не знаешь?

‑ Нет, нет, не знаю

‑ Ну, и учись у меня

‑ Ладно- говорит девочка, ладно.

И ведьма прыгнула в горящую печь и сгорела, а девочка разбила злое зеркало и сама побежала к своим родителям.

И они стали жить поживать и добра наживать.

(Люба П., 3В класс)
