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Додаток Б. 1. Приклади виконання творчих робіт, створені під час здійснення формуючого експерименту.

1) Твір, виконаний за тезаурусом питань:
Еж.

Жил-был еж. Его все боялись, потому что он был колючим. Но еж выглядел очень добрым.

И вот однажды еж отправился в поход. Шел он, шел и видит - навстречу ему идет лиса. Вот она и говорит ему:

- Еж, еж, я тебя съем.

-"А ну, попробуй, "- ответил ежик и свернулся в клубок. Лиса начала толкать его и столкнула в лужу. Еж упал в лужу, и поплыл. А лиса укололась об его колючки и убежала прочь.

После этого лисы никогда не трогают ежей.

(Олександр Л., 3В клас)

2) Твори, виконані за заданим початком:
... Гиппопотамчик обиделся и пошел к маме-гиппопотамихе. Он перестал выходить из дому из-за того, что его дразнили.

Шли годы. Гиппопотамчик все рос и рос и, наконец, осмелился выйти погулять. Тут прилетала муха. Она увидела гиппопотамчика, поднялась высоко-высоко и села на самую большую ветку. Сверху гиппопотамчик казался ей таким маленьким, что она, подумав, с гордостью спустилась. И снова стала его дразнить.  Гиппопотамчик рассердился, хлопнул хвостом и убил муху.
(Рита Н., 3Б клас).

Первой вызвалась написать картину Весна. В лесах тает снег, и из-под него показалась зелененькая травка. Расцветают очень красивые цветы - подснежники. Весна одела деревья в зеленые почечки.

Солнышко выбрало картину Весны, потому что Весна подарила людям радость.

(Настя К., 3В клас)

3) Твори, виконані за власним задумом:

Пушок и Снежок.

В семье зайцев было два зайчонка. Их звали Пушок и Снежок. Пушок был непослушным, а Снежок все время делал так, как ему говорили родители.
И вот как обычно зайчат отправили в лесную школу. В лесной школе учили: как не попасть на обед волку или лисе, как делать норки, как добывать себе еду. Пушок как обычно проболтал все уроки, а Снежок внимательно слушал все, что говорил учитель. Скоро зайчата вы​росли и стали жить отдельно. Снежок стал красивым и умным, а Пушку пришлось трудно в жизни.
Однажды Пушок добывал себе корм и случайно увидел, что к нему крадется лиса. Пушок бросился бежать со всех ног, но вовремя понял, что ему не убежать. Он стал звать Снежка на помощь.
Снежку ничего не стоило обхитрить лису и он запутал следы.
Так был спасен непослушный Пушок. Ему пришлось трудно в жизни потому, что он учился на своих ошибках.
(Оксана П., 3«В»)
Мое лето (рассказ).

Свое лето я провела в Крыму. Оно у меня было очень веселое и красочное! Жила я у своих троюродных сестер. И как-то раз мы с моей сестрой Галей возвращались домой. В кустах я заметила маленького котенка, мне его очень стало жалко! Мы его взяли и пошли домой. Котенок оказался ничейным и очень голодным. Галя его покормила и оставила до утра. На следующее утро мы котенка вынесли на улицу. Там стояла будка с котятами и кошкой. Я оставила котенка с кошкой. Кошка и котята были рады пополнению!

А через день в Крым приехала подруга Настя. Нам очень хотелось вместе встретится, но Настя заболела, а когда Настюха выздоровела я заболела. Но зато нам всем море понравилось!

Но когда я уезжала из Крыма мне было очень грустно расставаться с котенком.

(Таня Д., 3А)

Дуэт.

В одном городе жили-были по соседству барабан и дудочка. Барабан был большой и веселый. Каждый день он выходил на улицу и барабанил что есть сил.

А дудочка была стройная и нежная. Она занималась в музыкальной школе и, честно говоря, барабан ей очень мешал учить домашнее задание.

Как-то раз они встретились во дворе:

- Здравствуй, барабан, - поздоровалась дудочка.

- Привет, дудочка.

- Скажи, барабан, почему ты так шумишь?

- Я хочу, чтобы все слышали, как громко я умею играть.

- Но играть надо красиво, а негромко и заиграла невероятно красивую мелодию. Барабан слушал-слушал  и сам не заметил, как начал подыгрывать дудочке. Сначала неуверенно, робко, а потом смело. Когда они закончили тихо, затаив дыхание. Через минуту всплеск оваций заполнил весь двор.

Так в городе родился новый дуэт, который с удовольствием приглашали выступать во всех городских концертах.

(Даша С.,3В)

